



中共中央政治局常务委员会召开会议 研究部署防汛救灾工作 中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京7月17日电 中共中央政治局常务委员会7月17日召开会议,研究部署防汛救灾工作。中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。

习近平指出,6月份以来,在党中央坚强领导下,各级党委和政府紧急行动、强化措施,国家防总、各有关部门和单位履职尽责、密切协作,人民解放军和武警部队关键时刻发挥突击队作用,广大干部群众团结奋战,防汛救灾体系发挥重要作用,防汛救灾工作有力推进,取得了积极成效。

习近平强调,防汛救灾关系人民生命财产安全,关系粮食安全、经济安全、社会安全、国家安全。今年是决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚之年,也是“十三五”规划收官之年,做好防汛救灾工作十分重要。各有关地区、部门和单位要始终把保障人民生命财产安全放在第一位,采取更加有力措施,切实做好防汛救灾各项工作。

习近平指出,当前,全国防汛进入“七下八上”阶段,长江流域中上游地区降雨仍然偏多,黄河中上游、海河、松花江、淮河流域可能发生较重汛情,必须统筹抓好南北方江河安全度汛,加强组织领导,坚持预防预备和应急处置相结合,加强统筹协调,强化协同配合,抓实抓细防汛救灾各项工作。各有关地区都要做好预案准备,队伍准备、物资准备、蓄滞洪区运用准备,宁可备而不用,不可用时无备。

会议强调,党中央高度重视今年的防汛救灾工作,5月19日,习近平总书记在主持中共中央政治局常委会会议研究有关工作时,要求有关方面高度重视今年汛期长江中下游汛情,压实防汛工作责任,克服疫情影响,抢抓水利工程修复,加强物资储备,组织开展抢险培训和演习,全力保障人民生命财产安全。习近平总书记还多次作出重要指示批示,要求各地区和有关部门坚持人民至上、生命至上,统筹做好疫情防控和防汛救灾工作;要求各级党委和政府压实责任,勇于担当,采取更加有力有效的措施,全力抢险救援,尽最大努力保障人民生命财产安全。

会议指出,各级党委和政府要全面落实防汛救灾主体责任,加强领导,守土尽责,切实把保障人民生命财产安全放到第一位。要发挥防灾减灾救灾体制改革优势,各有关方面要加强统筹协调,发挥各自专业优势,形成省市间、部门间、军地间、上下游、左右岸通力协作的防汛救灾格局。要把责任落到防汛救灾全过程、各层级,到岗到人,落实汛期工程巡查防守责任制。各级领导干部要深入一线、靠前指挥,现场督查,在防汛救灾第一线体现责任担当,组织广大干部群众众志成城、顽强奋斗。

会议强调,要精准预警严密防范,及时准确对雨情、水情等气象数据进行滚动预报,加强对次生灾害预报,特别要提高局部强降雨、台风、山洪、泥石流等预测预报水平,预警信息发布要到村到户

到人。要强化重要堤防、重要设施防护,科学调度水利工程,加强巡堤查险,发现险情及时抢护,确保重要基础设施安全。要全力抢险救援救灾,对各类抢险救援力量,要统一调度、提前预置、快速出动、高效救援,努力将各类损失降到最低。要统筹做好疫情防控和抢险救灾工作,严格落实各项防控措施,避免疫情出现反弹。

会议指出,要精心谋划灾后恢复重建,及时下拨救灾资金,调运救灾物资,尽快恢复灾区生产生活秩序,及时抢修水电、交通、通信等基础设施,组织带领受灾群众恢复生产、重建家园。要支持受灾的各类生产企业复工复产,统筹灾后恢复重建和脱贫攻坚工作,对贫困地区和受灾困难群众给予支持,防止因灾致贫返贫。

会议强调,要全面提高灾害防御能力,坚持以防为主、抗抗救相结合,把重大工程建设、重要基础设施补短板、城市内涝治理、加强防灾减灾体系和能力建设等纳入“十四五”规划中统筹考虑。

会议指出,各级党委和政府要担负起促发展、保一方平安的政治责任,基层党组织和广大党员、干部要充分发挥战斗堡垒作用和先锋模范作用,主动担当、敢打头阵,紧紧依靠人民群众,把党的政治优势、组织优势、密切联系群众优势转化为防汛救灾的强大政治优势,让党旗在防汛救灾第一线高高飘扬。

会议还研究了其他事项。



党员突击队 抗洪勇担当

7月17日,武警江西总队机动支队党员突击队在鄱阳县鄱阳镇昌江圩用推车将余土推到空地堆放。

7月以来,我国多地出现持续强降雨,河流、湖泊处于超警戒水位,洪涝灾害严重。解放军和武警抗洪抢险部队注重发挥各级党组织战斗堡垒作用,广大党员骨干充分发挥先锋模范作用,抗抗洪抢险更加高效。
曹先训摄
(新华社发)

走向我们的小康生活

海南儋州市新风村:

拆除篱笆墙 齐心奔小康

品黄皮、看古树、住民宿……7月11日,两辆旅游大巴带着近百位游客来到海南省儋州市大成镇新风村,享受美好周末时光。

一排排高大的椰子树、黄皮树整齐排列,清新优雅的“花语新风”民宿格外温馨,公园般的美丽乡村整洁养眼——如今的新风村正以优美的村容村貌吸引越来越多的游客。

说起村庄近年来的巨大变化,新风村党支部书记、村委会主任李可祥感触很深:“新风原是远近闻名的深度贫困村,我1998年到村任职去市里开会时都盼着领10元钱的摩托车油费补助。这些年,得益于省、市政府的大力扶持,村子彻底变了模样,去年村集体经济收入达26万元,成了远近闻名的旅游村、小康村。”

邱繁是新风村的一个村民组,现在是美丽乡村建设点。游客来新风大都到邱繁家看一看,采摘黄皮,并与村民一起制作甜品糕点。邱繁的群众也从旅游产业中获益颇多。

10多年前的邱繁却是另一番面貌。“以前太穷了,村里一大半是贫困户,住的都是土房子。邱繁有两大姓,因为土地纠纷闹了矛盾,有村民就在村子中间拉起了铁丝网,建起了篱笆墙,好一个村庄硬是被人为隔成了上村和下村,互不来往。村‘两委’此后一直做工作,积极化解矛盾纠纷,最终村民自发拆除了隔离墙。”李可祥谈起这段往事仍记忆犹新。

“拆网”只是形式,“贴心”才能促进和谐。”市农信社驻村脱贫攻坚工作队队长吴秀堂介绍,为让村民更加团结,共同建设美好家园,村里做足了功课,特别是省、市脱贫攻坚工作队2016年进村后,更是深入家家户访贫问苦解难题。

依靠集体经济为支撑,新风广泛开拓就业渠道。儋州市乡村振兴投资开发有限公司依托村里239亩闲置乡村建设用地,打造生态农场、民宿、农庄,发展特色乡村旅游。新风农家乐、“花语新风”民宿等项目先后投入运营,村集体每年可获得不

低于资产投入6%的收益分红,同时,能给村民提供不少就业岗位。

建档立卡贫困户符圣玉夫妇在种植橡胶的同时,还到当地扶贫车间务工。这对夫妇前几年在地方政府的帮助下盖起了新房,日子越过越好,2018年实现脱贫。像符圣玉夫妇一样,日子越过越红火的村民还有很多。生活水平提高了,村民之间的矛盾也少了,原来很少走动的邱繁村民组上村、下村也早已融为一体了。村民们一同劳作、一同出行,好几户还通了婚。

谈起那段搭建“篱笆隔离墙”的往事,村民们纷纷掩面而笑。“以前越穿越越较,生怕吃亏,所以村民之间经常闹矛盾。现在生活好了,村民们不出家门就能找到工作,经常还有游客来,大家的关系就更融洽了。”符圣玉感慨道。

如今,每到傍晚,夕阳西下,邱繁的文化广场上都会响起欢快的音乐声,全村人们都会来这儿跳起舞蹈,驱散一天的辛劳与疲惫。

□ 本报记者 潘世鹏 彭江 吴浩

经济聚焦·年中经济观察

从-6.8%到3.2%!

在新冠肺炎疫情仍在全球持续蔓延,世界经济陷入严重衰退的背景下,中国经济用短短几个月的时间,完成了季度增速由负转正,实现了恢复性增长和稳步复苏。

今年以来,突如其来的新冠肺炎疫情带来巨大冲击。一季度,我国GDP同比下降6.8%,这是我国开展季度GDP核算工作以来首次出现同比下降。不过,随着我国统筹推进疫情防控和经济社会发展各项工作持续深入,中国经济加速恢复,二季度GDP同比增长3.2%,实现季度GDP增长由负转正,多个主要经济指标明显回升,部分指标也实现了由负转正。

例如,上半年,全国规模以上工业增加值同比下降1.3%,降幅比一季度收窄7.1个百分点。其中,二季度增长4.4%,一季度下降8.4%。社会消费品零售总额同比下降11.4%,降幅比一季度收窄7.6个百分点。其中,二季度下降3.9%,比一季度收窄15.1个百分点。全国固定资产投资(不含农户)281603亿元,同比下降3.1%,降幅比1月份至5月份收窄3.2个百分点,比一季度收窄13.0个百分点。

如果从月度看,主要指标的回升更加明显。规模以上工业增加值前两个月同比跌至全年最低的-13.5%,进入3月份以后降幅收窄,并在4月份率先实现同比由负转正,并连续3个月保持正增长,且增幅持续扩大。社会消费品零售总额同比跌幅也从前两个月的最低点开始逐步收窄,6月份当月同比下降1.8%,接近由负转正。此外,固定资产投资、房地产开发投资同比由前两个月的最低点开始回升,其中房地产开发投资累计同比增速在上半年实现了正增长。

无论是季度指标还是月度指标,都清晰地勾勒出了上半年中国经济“V”形反弹的历程。这背后,与我国统筹推进疫情防控和经济社会发展工作的政策措施精准有效密不可分。

2月下旬以来,随着疫情防控形势逐步向好,各地区各部门全面落实党中央决策部署,坚持稳中求进工作总基调,坚持新发展理念,扎实做好“六稳”工作、全面落实“六保”任务,努力克服新冠肺炎疫情带来的不利影响,有序推动复工复产,恢复生产生活秩序。

随着系列政策措施的落实到位,经济社会发展的巨大潜力和强大动能得到了有效释放。我们看到,今年上半年,中国经济不仅实现了“V”形反弹,而且经济运行中也出现了许多可喜的结构性变化。

例如,上半年,高技术制造业和装备制造业增加值同比分别增长4.5%和0.4%。其中6月份分别增长10.0%和9.7%。在服务业中,信息传输、软件和信息技术服务业,金融业增加值分别增长14.5%、6.6%。从消费看,上半年全国网上零售额51501亿元,同比增长7.3%,一季度为下降0.8%,其中实物商品网上零售额43481亿元,增长14.3%。在投资中,高技术产业投资增长6.3%,其中高技术制造业和高技术服务业投资分别增长5.8%和7.2%。

尤为重要的是,与民生息息相关的指标也有“温度”了。上半年,全国城镇新增就业人员564万人,完成全年目标的62.7%。6月份当月,全国城镇调查失业率为5.7%,比5月份下降0.2个百分点。

立足“六稳”“六保” 把握发展主动权

本报评论员

日前出炉的上半年国民经济主要数据彰显了中国经济内在活力与抗压韧性。这与此前国际权威机构对中国经济最新增长预测相当吻合。

6月下旬,国际货币基金组织(IMF)分析认为,在2020年度,发达经济体、新兴市场和发展中经济体,将分别陷入-8%和-3%的经济负增长,唯有中国经济将继续保持正增长。我们是否能够做到?如何做到?答案将在中国经济发展实践中日益显现出来。

国家统计局最新数据显示,由于受到新冠肺炎疫情冲击,上半年经济运行一二季度之间,明显存在分水岭。以投资为例,随着疫情防控形势逐渐好转,复工复产复市加快推进,投资降幅明显收窄。数据显示,上半年全国固定资产投资(不含农户)比一季度收窄13.0个百分点。其中民间投资降幅比一季度收窄11.5个百分点。再看高技术产业,一季度下降12.1%,但上半年高技术产业投资增长仍达6.3%。可见,只要我们在做好疫情防控的同时,不失时机有序推动经济发展,就会在常态化疫情防控背景下找到谋求经济发展主动权的钥匙。

眼下,疫情在全球范围仍呈蔓延扩散之势,对世界经济造成的巨大冲击将持续发酵。面对日益增加的外部风险挑战和由此加

大的国内经济恢复压力,唯一稳妥的选择,就是把防疫与发展贯通起来,把稳定经济运行作为事关全局的大事抓紧抓实。一方面,要始终把疫情防控作为稳定经济社会发展大局的基础前提,科学判断形势、精准把握疫情,扎实做好联防联控和国际合作。在不断巩固国内疫情防控形势持续向好态势的基础上,力争为全球携手抗疫作出更大贡献,为中国经济赢得更多国际回旋空间。另一方面,还要坚持目标引领和问题导向,聚焦“六稳”“六保”,紧紧围绕保障就业和民生加大宏观政策实施力度,千方百计稳住市场主体、蓄积微观经济活力。尤其要切实维护好吸纳我国80%以上城镇就业、市场主体数量高达90%以上的民营经济基本盘。如此,才能内外联通,真正做到从确保经济运行和社会发展大局稳定。

在实现伟大梦想的道路上,有风有雨是常有的事。面对突如其来的疫情以及由此产生的各种风险,只要我们紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,坚持战略定力,强化底线思维,坚持稳中求进,统筹推进各项工作,在防疫常态化背景下有序推动经济发展,扎实做好“六稳”工作,全面落实“六保”任务,就一定能够从从容容化解,赢得优势,赢得主动,赢得未来。

6月份全国财政收入同比增速转正 (详见3版)

上半年
中央一般公共预算收入: 44347亿元
地方一般公共预算本级收入: 51829亿元
税收收入: 81990亿元
非税收入: 14186亿元



促进国家高新技术产业开发区高质量发展 2版

2019年度中央部门决算集中公开 5版

美疫情政治化之严重堪称“荒诞” 4版

商标侵权判定标准是什么 7版

经济日报·中国经济网记者 林火灿

主要指标回升 市场预期向好

(下转第二版)